

Однажды я задался вопросом: «А что я знаю о Черном море кроме того, что оно соленое и омывает Крымский полуостров?»

В первую очередь я обратился к географическим картам, затем к поисковым системам, справочникам, фотоальбомам...

Кстати, соленость воды измеряется в промилле, и составляет на поверхности Черного моря 18 г соли на 1000 г воды...

Физическая карта Черного моря



Снимок со спутника из Космоса



Александр Грин вспоминал в «Автобиографической повести», что научился читать, глядя на географическую карту, и первое прочитанное им слово было «море»...

Я узнал, что площадь Чёрного моря около 413 кв. км, максимальная глубина Чёрного моря 2212 метров.

Чёрное море является самым тёплым морем в России.

Черное море омывает берега России, Украины, Румынии, Болгарии, Турции, Абхазии и Грузии; территории, расположенные вокруг моря, традиционно именуют термином «Причерноморье».



Геленджик, Россия

Побережье Болгарии

Последнее соединение Черного и Средиземного моря произошло примерно 8 тысяч лет назад и носило катастрофический характер. Сильнейшее землетрясение раскололо сушу. Возник современный пролив Босфор. Огромные массы соленой средиземноморской воды устремились в котловину Черного моря.



Некоторые исследователи связывают предания о всемирном потопе именно с этими событиями. Однако катастрофой это не выглядело. Поднятие уровня Чёрного моря происходило за достаточно большой период времени. Хотя даже такой подъём воды на 100 метровый уровень, наверняка, внушал ужас древним жителям побережья. Они, в те времена, не могли предполагать времени остановки этого процесса.





В результате поднятия уровня воды образовалось Азовское море. Хотя такую гипотезу иногда оспаривают и выдвигают теорию более плавного во времени подъёма уровня Чёрного моря, связывая его ещё и с таянием ледников.

Но в результате Чёрное море получило солёную воду, и многие обитатели Чёрного моря не смогли приспособиться к новым условиям.

С процессом разложения этих останков связывают появление сероводорода в глубинах Чёрного моря.

Первое известное название Черного моря - «Темаринда»,  
что означает «Темная пучина».

Так его называли тавры, древнейшие жители Крыма.  
К наиболее древним названиям моря относятся древне-  
иранское «Ахшаена (Ахшайна)» или «Ахшаэна» (т.е.  
темное) и древне-финикийское Ашкенас  
(означает «море северное»).



С сероводородной составляющей Чёрного моря связывают его нынешнее название. Предположительно названо Чёрное море было так потому, что якоря мореплавателей становились сильно чёрными после соприкосновения с глубинными водами.



Современное название достаточно  
недавнее, самые ранние источники,  
упоминающие  
это название, относятся к XIII веку.

До этого море называлось

**Русским**

(название упоминается в «Повести  
временных лет»).

Во времена расцвета  
скифов море  
иногда именовали

**Скифским**



## Карта мира по Страбону

**Страбон** (Στράβων; ок. 64/63 до н.э. — ок. 23/24 н. э.) — древнегреческий историк и географ. Автор «Истории» (не сохранилась) и сохранившейся почти полностью «Географии» в 17 книгах, которая служит лучшим источником для изучения географии древнего мира.



Греки называли море в первые годы освоения **Понт Аксинский**, что значит **море негостеприимное.**



В «Географии» Страбона предполагается, что море получило такое название из-за трудностей с навигацией в связи с отсутствием опыта плавания и враждебными племенами на побережье.



С освоением побережья греки стали называть море **Понтом Эвксинским**, что значит **море гостеприимное.** А чаще называли просто морем - **Понтом..**

Ещё одна причина современного названия, возможно, лежит в долгом турецком владычестве. По-турецки море называется **Карадениз**, что можно перевести, как чёрное или негостеприимное - турки и другие завоеватели, пытавшиеся покорить население побережья моря, встречали яростный отпор со стороны черкесов, адыгов и других племён.

Но в Турции существует еще одна легенда, согласно которой в водах **Чёрного моря** покоится богатырский меч, который был брошен туда по просьбе умиравшего волшебника Али. Из-за этого море волнуется, пытаясь выплеснуть из своих пучин смертоносное оружие, и окрашивается в чёрный цвет.



Другая гипотеза связана с принятым в ряде азиатских стран «цветовым» обозначением сторон света, где «чёрный» обозначал север, соответственно Чёрное море



северное море.



Изумрудные воды Черного моря хранят память о великих народах и великих свершениях: в далекие времена по Черному морю плавали в поисках Золотого Руна легендарные аргонавты, на его берегах совершал подвиги Геракл. Свои колонии на Черноморском побережье строили эллины.





После греков на гостеприимных берегах Черного моря жили не только римляне, но и византийцы, генуэзцы, венецианцы. Останками архитектуры древних городов и сейчас можно любоваться — они хорошо сохранились, а в водах Черного моря по сей день находят амфоры и монеты.



Чёрное море стало источником вдохновения для известного русского художника-мариниста

**Ивана Константиновича Айвазовского.**

Штормы и тихая гладь, пляжи, скалы, укромные бухты на берегах Чёрного моря стали натурой для множества работ живописца.

«Черное море», 1881



«Лунная ночь в Крыму», 1859



## Велика притягательная сила моря!

История **талассотерапии** – лечения морской водой и другими дарами моря уходит вглубь веков.

Греческий врач Гиппократ учил: «Врач лечит – Природа исцеляет» и рекомендовал в 350 г. до нашей эры для исцеления примочки с морской водой при болях в костях, питье морской воды при несварении желудка и купания в море при ранах и болезнях кожи.



Само пребывание у моря благотворно действует на организм. У него полезно находиться даже в штормовую погоду.



Прибой во время шторма насыщает воздух полезными для организма морскими солями брома, калия, кальция, натрия, йода, фосфора и другими микроэлементами.



У моря много ионов  
кислорода и озона.

Присутствием озона объясняют то, что в морском воздухе  
нет микробов, поскольку озон их убивает.

Благотворно воздействие моря на нервную систему  
человека. Успокаивающе действует мерный плеск волн  
и шорох гальки, прохлада воды при купании.

Даже цвет моря и прибрежной растительности оказывает  
влияние на наше самочувствие...